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Buongiorno, 
anche quest’anno Caritas Diocesana Bergamasca presenta i suoi percorsi dedicati a studenti e studentesse delle diverse scuole presenti sul nostro territorio. 

Caritas Bergamasca, in sinergia con gli altri organismi della Chiesa, le persone e le organizzazioni che ne condividono le finalità, intende coinvolgere e stimolare attivamente la comunità alla costruzione di una società più giusta ed equa, con particolare attenzione agli ultimi e a singoli e gruppi in situazione di fragilità, per il bene integrale dell’uomo. 

Ascoltando le povertà, i bisogni emergenti e la voce dei più fragili, Caritas Bergamasca opera nel campo della formazione e della promozione della cultura, della beneficenza, della tutela dei diritti civili e dell’assistenza sociale e sociosanitaria. Accompagna così i singoli, le parrocchie e i territori a farsi prossimi degli ultimi, perché ciascuno si senta amato, accolto, accudito, sfamato, difeso e valorizzato nelle sue potenzialità e si emancipi dal bisogno di ricevere aiuto, diventando parte attiva della comunità. 

I NOSTRI VALORI 
L’azione di Caritas Bergamasca è fondata sui valori umani e cristiani. Caritas promuove la centralità della persona, la famiglia, l’educazione alla solidarietà, l’attenzione agli ultimi, la giustizia sociale, la pace e l’importanza del dono di sé. 

FONDAZIONE DIAKONIA ONLUS 
La Fondazione Diakonia Onlus svolge il ruolo di “strumento operativo” per il perseguimento della “mission” di Caritas Bergamasca. Senza alcun scopo di lucro, la Fondazione svolge attività nei campi dell’assistenza sociale e socio sanitaria, della formazione, dell’istruzione e della promozione della cultura, della tutela dei diritti civili, della beneficenza, gestendo in particolare quasi tutte le “opere-segno” che la Caritas Bergamasca progetta per fornire risposte alle situazioni di povertà e di emarginazione. 

La novità per l’anno scolastico 2024/2025 è il nuovo “Percorso Pace”, un percorso trasversale a tutte le età per orientarsi attorno al tema della pace. 

Troverete tutte le proposte spiegate nelle prossime pagine; se avete dubbi, perplessità o curiosità non esitate a contattarci: 
mail: youngcaritas@caritasbergamo.it 
telefono: 0354216482 
whatsapp: 348 375 5817 

Cordiali Saluti e buon anno scolastico,

Young Caritas Bergamo
 

PERCORSI PER LE SCUOLE SECONDARIE DI SECONDO GRADO 
POVERI NOI 
Percorso per le scuole secondarie di secondo grado sul tema della povertà. 
Il progetto POVERI NOI ha come obiettivo generale quello di affrontare i temi legati alla povertà provando a rendere questa realtà, spesso relegata all’immaginazione personale o al racconto mediatico, più vicina e conosciuta fornendo un quadro generale rappresentativo della situazione. Il percorso intende inoltre promuovere una conoscenza delle misure di sostegno e contrasto attive attraverso i servizi preposti della Caritas Diocesana Bergamasca. 

Durata: 2 incontri di circa 1 ora in classe. 
Costo: il costo copre le ore lavorative dell’operator* e il materiale necessario per realizzare il laboratorio. 50€ a incontro, 100€ totale iva esclusa. 

1 INCONTRO: 
Che cos’è per te la povertà? A partire da un racconto condiviso creato insieme proviamo a dare un senso a questo fenomeno, oltre a raccontare l’azione di Caritas al riguardo con un'attenzione particolare al territorio di Bergamo.
 
2 INCONTRO: 
Prova a metterti nei miei panni. Il gioco ci permette di provare alcune sensazioni particolari, perché la povertà non è solo qualcosa di materiale: non solo essere povero ma anche sentirsi povero. 
ORA D’ARIA, andare oltre le sbarre. 
Laboratorio per le scuole superiori dedicato al tema del carcere e della giustizia 
Il progetto ORA D’ARIA ha come obiettivo generale quello di affrontare i temi legati al carcere e alla carcerazione, provando a rendere questa realtà, spesso relegata all’immaginazione personale o televisiva, più vicina e conosciuta. 
Inoltre il progetto intende promuovere una conoscenza delle misure alternative alla detenzione carceraria attraverso i servizi preposti della Caritas Diocesana Bergamasca. 
La finalità principale è quella di diffondere una visione di giustizia che non sia solo retributiva, ma anche riabilitativa. 
OBIETTIVI SPECIFICI 
· far emergere tutti gli stereotipi, pregiudizi, idee o fantasie che i ragazzi hanno rispetto al tema del carcere 
· dare informazioni rispetto a normative, terminologie e legislazione che regolano questa tematica 
· conoscenza e condivisione delle storie dei detenuti, ma anche di operatori e volontari che quotidianamente lavorano a contatto con questa realtà 

Durata: 3 incontri di circa 1 ora in classe. 
Costo: il costo copre le ore lavorative dell’operator* e il materiale necessario per realizzare il laboratorio. 50€ a incontro, 150€ totale iva esclusa (183€ iva inclusa). 

1 INCONTRO: SE DICO CARCERE? 
durante il primo incontro verrà chiesto ai ragazzi di dire, scrivere e raccontare tutto quello che pensano, che hanno sentito dire o che hanno “visto” rispetto al tema del carcere. il materiale raccolto sarà poi oggetto di discussione e approfondimento degli incontri successivi. 

2 INCONTRO: FACCIAMO ORDINE 
gli operatori proveranno a rispondere informando e cercando di chiarire nozioni e dubbi mediante anche il supporto di una presentazione. quest’ultima sarà realizzata con informazioni oggettive risalenti a dati ufficiali relativi alla situazione detentiva italiana e, nello specifico, al territorio di Bergamo. 

3 INCONTRO: LE STORIE 
L'ultimo incontro avrà come obiettivo principale quello di confrontare quanto emerso nel primo incontro con le informazioni divulgate nel secondo, facendoli confluire in testimonianze di vita. Storie di detenuti, ma anche storie e testimonianze di operatori e volontari. 
CARO DIvARIO SUPERIORI 
Un percorso per approfondire il tema delle disuguaglianze. 
In un tempo in cui ci diciamo che essere diversi è bene ed è giusto, impariamo a capire la differenza tra diversità e disuguaglianza. Come questi due temi sono legati? E perché se sono diverso spesso sono vittima di disuguaglianza? Impariamo fin da piccoli a non fare differenze e non nutrire la forbice che ci separa sempre più gli uni dagli altri. 
Perché il futuro non è solo mio, è nostro. 

Durata: 2 incontri di circa 1 ora in classe. 
Costo: il costo copre le ore lavorative dell’operator* e il materiale necessario per realizzare il laboratorio. 50€ a incontro, 100€ totale iva esclusa 

1 INCONTRO: DI PROFILO 
Attraverso un gioco interattivo gli alunni e le alunne sperimentano alcune situazioni di disuguaglianza. In seguito, un piccolo momento di rilettura per riflettere insieme sul tema e un’analisi dei dati concreti rispetto alla povertà In Italia e a Bergamo per Caritas. 

2 INCONTRO: PROBLEMI?! PARLIAMONE! 
Dopo un dibattito guidato cerchiamo di dare ordine alle problematiche individuate, provando a fornire alcune risposte. 


“PERCORSO PACE”
Quando parliamo di Pace parliamo di un punto di arrivo e di un percorso, composto da diverse tappe da attraversare per arrivare alla meta. Ecco perché parliamo di Percorso Pace, come se fosse un capolinea da raggiungere con un mezzo pubblico, dove ci stanno tutti e tutte, che ci conduce allo stesso orario nello stesso punto.
Per questo motivo abbiamo scelto cinque semplici parole che esprimono cinque concetti per noi basilari nella costruzione di una comunità promotrice di una cultura di pace. Cinque fermate che vengono attraversate da percorsi che si snodano in modo diverso, ma che hanno una meta comune.

Rispetto, responsabilità, comunità, democrazia e dialettica sono le nostre parole d’ordine, le nostre fermate all’interno di questo percorso verso la cultura della pace.
Ogni incontro è pensato con attività, laboratori interattivi e giochi specifici per le diverse fasce d’età selezionate.
Resta sempre a disposizione la possibilità di adattare il percorso secondo le richieste del docente. 

	1 SUPERIORE
	2-3 SUPERIORE
	4-5 SUPERIORE

	Democrazia
	Comunità
	Democrazia

	Dialettica
	Rispetto
	Comunità

	Responsabilità
	Democrazia
	Responsabilità



Durata: per ogni classe 3 incontri da 1.5 ore ciascuno circa. 
Costo: il costo copre le ore lavorative dell’operator* e il materiale necessario per realizzare il laboratorio. 50€ a incontro, 150€ totale iva esclusa (183€ iva inclusa). 

Altre proposte: 
KINTSUGI 
Riparare con (l)oro. 
Dalle fratture spesso può nascere l’occasione di collaborazioni nuove e impreviste. 

FINALITÀ:
Il progetto ha come obiettivo quello di creare contesti e occasioni dove i gruppi di coetanei possano cimentarsi, attraverso attività pratiche, in collaborazioni e cooperazioni per raggiungere un comune obiettivo. 
OBIETTIVI SPECIFICI: 
Attraverso le diverse attività pratiche, e le strategie per portarle a termine, i ragazzi avranno modo di mettere in atto collaborazioni e rileggere eventuali conflitti o incomprensioni. 
Il progetto mira infatti a creare occasioni di cooperazione all’interno del gruppo di pari per offrire nuovi scenari che consentano di rileggere dinamiche nuove e/o consolidate, per consentire una rilettura collettiva e un posizionamento nuovo anche rispetto a conflitti silenti. 

MODALITA’ DI SVOLGIMENTO: 
Il progetto è rivolto a singoli gruppi classe o gruppi di pari che necessitano di nuovi stimoli. 
I ragazzi saranno impegnati tutta la mattinata o l’intera giornata in attività pratiche (giardinaggio, pulizia ambienti, piccolo bricolage) e a fine attività è prevista una rilettura con gli educatori di Caritas. 
Il gruppo verrà diviso in piccoli sottogruppi che avranno compiti specifici, il mandato sarà comune a tutti e il lavoro si potrà dire ultimato solo se tutti i gruppi avranno portato a termine il lavoro. Il progetto necessita della partecipazione di tutto il gruppo classe e se possibile, o necessario, anche del corpo docenti, o educatori, che seguono il gruppo. 

Durata: mezza giornata 
[bookmark: _GoBack]Costo: il costo copre le ore lavorative degli operator*, il materiale necessario per realizzare il laboratorio e la spesa per il pranzo. 150€ totale iva esclusa. 
Altre proposte: 
GITAGITATA 
“Vogliamo creare agitazione. 
Pensieri, idee, domande, risposte. 
Vorremmo creare movimento interno ed esterno” 
Questo è l’obiettivo del progetto. 
Creare occasioni in cui i ragazzi possano trovare spazio per curiosità e irrequietezza. 
Gite, piccoli viaggi in cui conoscere e non limitarsi al semplice sentire o vedere. 
Vere e proprie occasioni di incontro con tematiche guida che aiuteranno i partecipanti ad andare approfondire e cercare domande e risposte. 
Le proposte e le mete sono scelte in modo attento e curato con l’intento di accompagnare gli studenti alla scoperta di angoli di territorio e momenti storici cercando di renderli accessibili e soprattutto attuali, mixando visite guidate, incontri di testimonianza ed esperienze di servizio. 

Genova, Roma, Trieste.
Queste sono le mete scelte per l’anno scolastico 2024-2025. 
Ogni meta prevede un itinerario e del materiale di accompagnamento costruito insieme alla classe e/o al consiglio di classe.
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