VIII GIORNATA MONDIALE DEI POVERI
17 NOVEMBRE 2024

«La preghiera del povero sale fino a Dio» (Sir. 21,5) 

I DOMENICA DEL TEMPO DI AVVENTO - RITO AMBROSIANO


Introduzione

Nell’anno dedicato alla preghiera, in vista del Giubileo Ordinario 2025, il tema della VIII Giornata Mondiale dei Poveri è: «La preghiera del povero sale fino a Dio» (cfr. Sir 21,5), tratta dall'antico autore sacro Ben Sira. Il Santo Padre, nel suo messaggio, sottolinea come i poveri occupino un posto speciale nel cuore di Dio, sempre attento e vicino a ciascuno di loro. Le loro preghiere vengono ascoltate, e Dio, di fronte alla loro sofferenza, si fa "impaziente" fino a quando non ottiene giustizia per loro. Papa Francesco esorta tutti a imparare a pregare per i poveri e a pregare insieme a loro, con umiltà e fiducia. La preghiera deve essere accompagnata da atti di carità concreta per dimostrare la sua autenticità. Infatti, preghiera e azione si richiamano a vicenda: «se la preghiera non si traduce in un'azione concreta, è vana; (...) però, la carità senza preghiera potrebbe ridursi a filantropia, che presto si esaurisce». In questo tempo di Avvento, che da inizio all’anno liturgico, in attesa del Natale di Signore, siamo chiamati ad avere occhi, mente e cuore aperti nei confronti dei nostri fratelli e sorelle, segnati dalla povertà nei suoi molteplici aspetti.


Intenzioni per la preghiera dei fedeli
È possibile aggiungere una delle seguenti intenzioni oppure utilizzare l’intero formulario.

· Per la Chiesa che oggi celebra la “Giornata Mondiale dei Poveri”: diventi sempre più segno della carità di Cristo verso gli ultimi, gli emarginati ed i sofferenti. Preghiamo.

· Per coloro che hanno responsabilità politiche e sociali: sappiano opporsi alla cultura dello scarto e dello spreco, abbracciando invece quella dell’incontro e della solidarietà. Preghiamo. 

· Per i tanti fratelli e sorelle colpiti dalla povertà materiale, sociale ed esistenziale: avvertano la fattiva vicinanza e solidarietà di tutti, in modo particolare della comunità credente. Preghiamo.

· Per noi qui riuniti: impariamo a far nostra la preghiera di chi vive momenti di fatica, pregando insieme con loro, rendendoli protagonisti delle nostre assemblee e delle nostre liturgie. Preghiamo.
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Signore Gesù, guidati e illuminati dalla carità, 
insegnaci ad andare incontro all’umanità ferita: 
nelle case e negli ospedali, 
nelle carceri e nei vari luoghi di accoglienza,
per le strade e nei quartieri,
offrendo ai nostri fratelli più poveri
un degno servizio con tenerezza, speranza e amore. Amen.
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